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KÖZÉRDEK
POLITIKAI, TÁRSADALMI es KÖZGAZDASÁGI LAP.

AZ ALSOFEHÉRVÁKMEGYfíl GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Szerkesztőségi
hová a lap szellemi részét illető 
közlemények intézendók: Főtér 38 
szám földszint. — Értekezni lehel 

naponta d. e. 10—12 órákban. 
Előfizetések és hirdetések a lap 
kiadóhivatalába 

(Könyvnyomda és Papir.irngyár r. t 
küldendők.

Egyes számok kaphatók : Földes 
Ede, C i r n e r József és G r ü n- 

f e 1 d Dávid kereskedésében.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Az országgyűlés szünete.
Az országgyűlés szünetel, a kormány pedig dolgozik. 

Az országgyűlésen az ellenzék Polóuyi,Lengyel, Vázsonyi, 
Yisoutai, gr. Batthyány Tivadar égre forgatták szemü­
ket a sztrájk miatt, de egyúttal igen szépen kitartot­
ták az elámított szegény vasutasokat, úgy hogy végül 
csak amúgy rövidesen 24 óra alatt kívántak rendezni 
fizetést, előmenetelt, szolgálati rendet s minden egyéb 
jót. Csak most, mikor a kormány gyorsan véget vetett 
a sztrájknak oly eréllyel, aminőt nem is gondoltak, 
midőn alkalom vau végig tekinteni a pusztuláson, csak 
most láthatjuk igazán, hogy milyen isszonyu kárnak, 
felfordulásnak volt kitéve az ország. Hiszen csak Alsó- 
Fehér vármegye, melynek aránylag kevés gyára vau. 
melynek területén különösen Marosujvár só-, és szoda- 
termelése, Gyulafehérvár, Balázsfalva, Alvincz szeszfőz­
déi és gabona kereskedelme, Nagyenyed gyártelepei és 
állat kivitele, Tövis marhavásárai képezik a kivitel főbb 
piaczait, sziutéu jelentékeny károsodást szenvedett. 
Hiába mi már beleszoktunk abba, hogy háromszor kap­
junk friss lapot és levelezést s frissen jöhessünk, me 
hessünk dolgaink után, ennek erőszakos félbeszakítása 
tehát mindnyájunknak megdöbbentő, a munka gyors fel­
vétele pedig égető szükség volt.

Ámde a rendezés nagy munkáját a kormánynak kell 
teljesíteni és pedig saját felelősségére, alaposan, gyor­
san. Ugyan mit szólna az az iparos, kinek munkája 
közben folyton odaazóluáuak, hogy miért dolgozik ez­
zel a szerszámmal, miért nem veszi elő a másikat, har­
madikat? miért használja ezt az anyagot, miért néma. 
másikai? s azzal bosszantanák, hogy váljon egyáltalá­
ban miért dolgozik? lessz-e sikere munkájának s közbe 
megkérdeznék, hogy mi a véleménye p>. a lélek hal­
hatatlanságáról s a japán háborúról, meg a rádiumról ? 
Ugyan, kérdjük, megtudna-e felelni az ilyen iparos jól 
és frissen a maga felvállalt kötelességének ? Ámde a 
tisztelt ellenzék nemcsak akadályozni és zavarni akart, 
hanem az ország kárából egy kis hasznot a — maga 
részére. Csakhogy Tisza István miniszterelnökbeu em- 
hetükre találtak. Egy királyi leirattal szépen haza­
küldte az önzetlenül (?) diskuráló hazafiakat s egyúttal 
rendet teremtett az ország felzaklatott hangulatában.

A bűnösök a bíróság kezében vannak már; a mi pe­
dig a vasutasok jövőjét illeti, abban biztosak lehetnek, 
hogy a mit nagy, terhes és mindnyájunk által elisme­
réssel kisért munkakörükben megérdemelnek, a nehéz 
pénzügyi helyzetben is meg ^fogják kapni—a sztrájk 
és az ellenzéki beugratások daczáva is.

SZEMLE.
A vasúti sztrájk. A „BudapestiHirlap“ keddi 

számában a vasuli sztrájkról erős, de igaz megjegyzé­
seket tesz. Bebizonyítva látja, hogy e sztrájk elő volt 
készítve s méltán kelthetett az a látvány, hogy a tiszt­
viselők szövetségre léptek az alantasaikkal és a fel­
ügyelő az ő szolgájával elnökölt. A vasutaskar nem 
katona-státus; de mint polgári intézménynek katonás 
fegyelem és rendtartás alatt kell élnie s a mikor a 
szolga elnököl: az a tekintély és fegyelem föláldozását 
s egy országos mozgalomnak kialakultba előtt való el­
fajulását jeleuii. A rendcsinálásnak meg kell történni, 
mert ha egy polgári, alkotmányos kormány nem tud 
rendet csinálni: akkor ez utat nyit a katonai rend­
csinálásnak. Magyar nemzeti szempontból még fonto- 
sabbb a rendin k és állami tekintélynek föltétien heh re- 
állitása. Erőt és határozottságot kel! alkalmazni a vas­
utas-körön kívül álló izgatókkal szemben is Hogyan 
van az, bogy a mikor a vasúti sztrájk az állami va­
gyonok rongálásáig, főbenjáró merényletekig fajul: ak­
kor a budapesti Demokrata kör szervezi a reud- 
csitiálással szemben az ellentállást ? a sztrájk pénzelé­
sét? s Vázsonyi Vilmos ur ő nagysága mint pátrónus 
és sztrájkvezér szerepelt s büntetlenül fenyegetőzött? 
Hogyan van az, hogy Vázsonyi és Visontai Soma ügy­
véd urak neki szeghetik a kormánynak a kést: hogyha 
pedig te kormány felelőségeddel nem kormányozol úgy, 
a mint mi felelősségünk nélkül diktáljuk, akkor holnap 
reggeltől kezdve elkövetkezik az országos sztrájk. Ezek 
az urak Bokányi, Grossmann, Weltuer, Israel s más 
hasonlók nevében harczüzenetet harsogtattak, holott 

I mint törvényhozóknak talán az ország rendjén kellene

Utazás a sztrájk alatt.
— A „Közérdek“ eredeti tározója. —

Folyó hó húszadikán reggel Budapesten, a keleli 
pályaudvarban, gyorsvonatra ültünk abban a biztos 
reménységben, hogy estére itthonu leszünk Nagyenye- 
deii. Utazó jegyünk rendben volt; a vonat kellő idő­
ben hagyta el a pályaudvart; semmit sem hallottunk, 
a mi bennünk aggodalmat kelthetett volna; a közügy­
nek szolgáltunk s e mellett jól is viseltük magunkat, 
lelkiismeretűnk tehát tiszta volt és nyugodt; az áldott 
tavaszi nap pedig boldog mosolygással sugározta be az 
üde, a zöldelő, az ifjúság erejében megújuló természe­
tet. Hát mi zavarta volna jó kedélyünket, vidámságun­
kat és reményünket! ?

S alig tölt el egy óra: mindebből csupán a tavaszi 
verőfény maradt meg, mely tovább is mosolygott ugyan, 
de bennünk többé jó reménységet és vidám hangula­
tot kelteni nem tudott.

Már messze elhagytuk a fővárost, mitlőu egy-egy 
különöset! hangzó hirt, hallottunk s egy-egy gyanús 
jelet észleltünk.

A vonatot üj gépész vezette, mert a rendes moz­
donyvezető vonakodott a gépre felszállaui; a kalauz is 
új volt, a ki a hozzá intézett kérdésekre kitérően 
bizonytalanul, rejtélyesen válaszolt. Most azt hozzák 
hírül, hogy a vonatra lőttek; majd utasok szállnak le, 
még mielőtt utazásuk czélját elérték volna; mindenki 
aggódva érzi és tárgyalja, hogy valami baj van; s ezt 
a bajt még nagyítja a bizonytalanság, mert a valósá­
got nem ismerjük. VAgre megtudjuk a dolgot: a vasúti 
személyzet kimondta a sztrájkot, megtagadta a szol­
gálatot.

fáradozniok s nem fölforgatásra szövetkezni a nemzet­
köziekkel! És Polcnyi nagyságos ur parhmenti sztrájk­
kal fenyegetődzik, holott mint jogász tudja, hogy egyes 
károsultak és személyes szabadságukban megbántottak 
büntető kereseti joggal bírnak ! A jövő azoké, kik az 
állami rend és állami tekintély föltétien megóvására 
képesek.

A „Magyar Állam“ is hasonlóan ir. „A kormány 
megemberelte magát. Az államhatalom erejét foiditotta 
a nemzetietlen demokrata és szocziálista tenoiisták 
ellen. A mit a sztrájkvezelőség az utolsó két napon 
csinált, csupán a fölbujtott becstelen gyávaságának vé­
dekezése volt, hogy lelkiismeretlen cselekedetük bün­
tetései elől meneküljenek. Mindig igy viselkedtek a tö- 
megvezetők. A barrikádokou soha nem halnak meg a 
sztrájkvezetők. Oda a szegény, de becsületes rajongók 
szoktak ál la ni, a kiket megszédit az eszme, eltagad a 
túláradó szenvedély. A magyar ellenzéki pártok haza- 
tiságára és bölcsességére vajmi sötét árnyékot vet, hogy 
eszközül adták magukat Vázsonyi Vilmosnak, a vasutas 
sztrájkot a kulisszák mögül igazgató nemzetietlen de­
mokratának. Mert a mi jogos kívánságuk van a vasuta­
soknak, azt az ellenzéki urak sztrájk nélkül is elér­
hettek volna. Az ellenzéki urak készen voltak kitenni 
az országot a károsodásnak, holott a józan észnek kel­
lett. megundoroduia az országra szakadt veszedelemtől, 
melvet holmi kormányválsággal komplikálni csak az 
akarhatott, a ki vagy az. angyalföldi demokrata klubbnak 
tagja, vagy megérett az angyalföldi intézet gondoskodó 
oltalmára.“

A „Budapesti Napló“ szerint: a siker a kor­
mányé, a megnyugvás, a mely belőle fakad, az oiszágé. 
A vasúti szolgálat újjászervezése az a sürgős feladat, 
mely próbaköve lesz a Tisza-kabinet kormányzati ké­
pességeinek.

A „Hazánk“ Legyen lend ez. vezérczikkébeu ke­
ményen megrójja azokat a képviselőket, kik vérszemet 
adtak a mozgalom vezetőinek. A képviselői hivatás éi- 
telmezéséuek tulteugésével találkoztunk itt. Nagy té­
vedésnek tartjuk mi, ha a képviselő azt hiszi, hogy neki 
minden szabad.

Az országon szabadelvü-párt f. hó 26-áu este

Ilyen körülmények közt csak azt az egyet nem tud­
tuk megérteni, azt a könnyelműséget., melylyel nekünk 
a központban minden figyelmeztetés nélkül úti jegyet 
adtak, bennünket — mintha anyósok volnánk — próba- 
vonatra ültettek ; s kitettek azon eshetőségnek, hogy a 
nyílt pályán állanak meg velünk, vagy esetleg a sánezba 
kerülünk vonatostul.

Minél jobban közeledünk a szolnoki állomás felé 
annál erősebben tartja magát az a hir, hogy tovább 
nem mehetünk. Nem is kell hozzá sok erőltetés, hogy 
elhigvjük. Elég a vasutasok elszállt és komor arczára 
tekinteni, hogy megsejtsük, a mi történni tog.

Szolnok előtt megáll a vonat; egy csoport munkás 
veszi körül a gépet; a gépészt leszállítják; mi magunk­
tól is szívesen leszállunk s gyalog tesszük meg az utat. 
az állomásig. „Fel kellett volna őket fordítani! Most mi 
vagyunk az urak! Miénk avasul! Kiütött a szabadság! 
Éljen a sztrájk!“ kiabálja üdvözletül egy-egy zubbonyos 
felebarátunk. Mi pedig kötüluézve kérdezzük magunktól 
s egymástól: „Hát ilyen a szabadság? ! Hisz ez u leg­
durvább erőszak, hisz ez valóságos zsarnokság !

Mert az állomáson teljes anarchia uralkodik. Vona­
tunk még akkor sem jöhetett volna idáig, ha beeresz­
tik. Az egész nagy udvar tele vau megállított vonatok­
kal ; a gépeket egymással szembe tolatták; a vizet 
belőlük kieresztették; a váltókat, gépeket és jelzőket, 
teljesen leszerelték. S hogy a felfordulás képe teljes 
legyen: négy-ötszáz vasúti, kik részint helyből, részint 
különféle irányokból a sztrájk ezen középpontjára cso- 
dültek, elégülten, szesztől és indulattól csillogó sze­
mekkel nézték a rombolás munkáját. Kérdezzük őket, 
hogy meddig tart ez a felfordulás ? mikor indulhatunk ? 
mi tevők legyünk? Egyik utas haldokló nejéhez sietne ; 
másikat holnap a menyasszonya esküvőre várja; har­
madiknak ezrekre rugó kára lehet, ha idejében meg

nem érkezik. Az aggodalom és kétségbeesés hangjaira 
cziuikus és gúnyos mosolygás között ez az egyetlen 
válasz hallatszik csak: „Nem tudunk semmit, nem 
tehetünk semmit.“

Még némi reményünk van, hogy egy-két órai késés­
sel tovább mehetünk; mert a gépházban folyik még a 
munka, fütik a mozdonyokat. De a délutánra ezek is 
letették a szerszámokat, félbehagyták a munkát. A 
mozdonyokból kialszik a tűz: mi innen ma s ki tudja 
meddig? tovább nem mehetünk.

Debreczeuből külön vonat hozta a sztrájkotokat. Gép­
jük virágokkal volt borítva; homlokára nagy hetükkel 
volt Írva: „Éljenek a vasutasok! Éljen a sztrájk !“ Az 
egész tömeg az állomás szomszédságában levő sztiájk- 
taiiy.in evett-ivott es tolongott. Semmiféle szolgálatot 
sem teijesilettek ; semmiféle utasításra sem hallgattak; 
semmiféle tudósításnak sem hittek. Bicziklis követeket 
küldöttek Budapestre, hogy a központi bizottságtól hí­
reket kapjanak. Barabás Béla orsz. képviselő megláto­
gatta és a küzdelemben való kitartásra-buzdította őket. 
Hát a suprema lex hová jut képviselő ur?!

Nem volt egyebet mit tennünk, bémentünk Szolnokra 
s itt berendezkedtünk állandó tartózkodásra. Hármau 
voltunk együtt egy társaságban melynek a közös baj­
tól is erősödött szives barátsága vigasztalta és enyhí­
tette a kellemetlen helyzet felett való lehangoltságun- 
kat és aggodalmunkat.

A sztrájk méreteivel teljesen tájékozatlanok voltunk. 
Hiába jártunk naponta ötször-hatszor a vasúti állomásra 
tudakozódni; hiába vártunk lapokat vagy egyébb tudó­
sításokat, melyek az országos eseményekkel megismer­
tetnek. Ezek helyett rémhírek keltek szárnyra, melyek 
izgató históriákat regéltek a fővárosi ostromállapotról, 
élelmi szerek hiányáról, tárgyalások sikertelenségéről 
és kormány lemondásáról. Miután a haza-utazás min-
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értekezletet tartott, melyen a kormányeluök részletesen 
ismertette a kormánynak a vasúti sztrájk ügyében kö­
vetett eljárását s azokat az indító okokat, melyek a 
kormányt a képviselőház elnapolására bírták. Komoly 
intelemmel fordul a vasutasokhoz, kik újból megkezd­
ték a szolgálatot; s figyelmezteti őket, hogy lelkiis­
meretes kötél esség-teljesítéssel kell expiálniok a súlyos 
botlást, melyre magukat ragadtatták. De egyszersmind 
meg is nyugtatja őket, hogy a kormány nem gyakorol 
megtorlást azokkal szemben kik jóhiszeműen s lépésük 
horderejének ismerete nélkül sodortattak a forron­
gásba. Kijelenti egyszersmind, hogy a jogrend meg­
támadása. az ország nagy érdekeinek s tekintélyének 
veszélyeztetése a parlamentben pártfogókra találván, 
szükséges volt lehetővé tenni, hogy a kormány hábor- 
gattatás nélkül, gátolatlauul végezhesse a reá várakozó 
nagy feladatokat. De mihelyt nem lesz többé mód 
arra, hogy a képviselőház tárgyalásai az alvó tüzet 
újra gerjesszék: a kormány haladéktalanul alkalmat 
nyújt arra, hogy vele szemben a parlamenti bírálat a 
legteljesebb mértékben gyakoroltassák. A párt nagy 
helyesléssel vette e kijelentéseket tudomásul.

Egy hét története.
Nagy fontosságú, messzire kiható jelentőségű, örven­

detes és megdöbbentő események tették a lefolyt hetet 
érdekessé és nevezetessé.

Mivel a póstai közlekedés zavara miatt csak hézagos 
és nem ritkán alaptalan hírekből lehetett az esemé­
nyekről fogalmat alkotni: röviden összefoglaljuk azokat 
olvasóközönségünk tájékoztatására.

F. hó 19-én nagy örömhír érte az országot. Őfelsége 
levelet irt a magyar kormány elnökéhez s örök értékű 
szavakban hódolva a magyar nemzet szabadsághőseinek 
expiálta a keserves multuak gyászos félreértéseit és 
véres ellentéteit; s egyszermind felhívta arra, hogy 
tegyen előterjesztést II. Rákóczy Ferencz idegenben 
nyugvó hamvainak hazaszállítása és méltó ünneplése 
iránt.

Az örömöt, az általános lelkesedést azonban, mely 
egy szebb jövő reményétől minden magyar szívben ma­
gasra hajtott,hirtelen megzavarta és letarolta egy vá­
ratlan csapás, a vasúti alkalmazottak zendülése.

Húszadikán reggel óta Magyarország egy áléit óriás­
hoz volt hasonló, akinek ereib en a vér nem akar 
keringeni. Az ország egyes pontjain a megelőző éjjel 
megindult vasúti sztrájk virradóra egyetemessé vált. 
A táviró villamos szikrája, mely állomásról-állomásra

vitte a rák ősi zendülés hitét, mintha az elkeseredés 
mámorát is továbbította volna. A napok óta erős izgal­
maktól hányatott lelkek beteltek a mámorral; megitta- 
sultak a haragvó kétségbeeséstől; s olyan cselekvésre 
ragadták az államvasutak alkalmazottait, a melytől ez 
a fegyelemre edzett, önfeláldozó kötelesség tudásra nevelt 
testület nyugodt megfontolás mellett bizonyára vissza­
döbbent volna. De a mámor gyors eltökélésre tüzelt s 
elutasított magától minden józan latolgatást. Az ered­
mény az lett, hogy reggelre általánossá lett a vasuta­
sok sztrájkja az egész országban.

A mozdonyok megálltak, a vonatkísérő személyzet 
otthagyta szolgálatát, az állomások forgalmi személy­
zete megtagadta a rábízott funkcziók teljesítését. Az 
ország gazdasági szervezete olyan helyzetbe jutott, 
mintha gutaütés érte volna. A veszteglő lehervonatok- 
ban ott hevertek az elszállításra szánt javak, az állo­
mások raktáraiban szanaszét feküdt a tömérdek portéka, 
az ügyes-bajos dolgaikat intézni kívánó emberek ezrei 
röghöz kötve lesték a maguk és érdekeik bizonytalan 
sorsát. Nagy és félelmes bénultság verte békóiba az 
egész országot. S mindennek a telfordult világnak 
tetejébe a vasúti alkalmazottak azt kívánták, hogy 
Magyarország kormánya hajoljon meg előttük, kényre- 
kegyre adja meg magát és rögtön teljesítse túlzott 
igényeiket.

A kormány mélyen |térezve a helyzet veszedelmes 
voltát, rögtön erélyes intézkedéseket tett a végzetes 
állapot megszüntetésére és orvoslására.

Miután a kormányeluök erélyesen verte vissza azok 
parlamenti támadását, kik a zavaros és veszedelmes hely­
zetben sem az állam nagy érdekeit, hanem csak saját kor­
mánybuktató czéljaikat es érvény estMésüket tekintettek: 
mozgósítási parancsot eszközölt ki ő felségétől, hogy 
a tartalékba osztott vasúti alkalmazottak rögtön szol­
gálatba álljanak. A magyar állam-vasutak összes vona­
lait katonaság és cseudőrség szállotta meg a Korneuburg- 
ban állomásozó műszaki ezred katonái már harmadnap 
Budapesten voltak, hogy a felfogadott uj személyzettel 
ideiglenes menetrend alapján megindítsák a közlekedést.

Ezalatt a sztrájk-bizottságot a fővárosi rendőrség 
feloszlatta; s miután a kereskedelmi miniszter a hűtlen 
tisztviselőkkel a 22-kére megállapított határnapon túl 
tárgyalni nem akart, néhány ellenzéki képviselő tette 
a sztrájkosok ügyét magáévá. Végre a zavar hetedik 
napján az állami tekintély az egész vonalon győzedel­
meskedett. A sztrájkot intéző bizottság értesülvén 
arról, hogy a kormány velük a szolgálat meg­
kezdése előtt semmiféle tárgyalásba nem bocsátkozik 
proklamácziót intézett a sztrájkolókhoz, felszólítva őket,

den kigondolható formáját meghánytuk-vetettük s a 
nagy távolság miatt egy sem látszott kivihetőnek : meg­
adtuk magunkat sorsunknak s türelemmel vártuk a hol­
napot.

De csak a harmadik nap hozott fordulatot magával. 
22-én délután a budapesti bosuyák ezred szállotta meg 
a vasutat a fővárostól Szolnokig és a szolnoki pálya­
udvart, hova ezentúl csak engedély felmutatása után 
lehetett bejutni. Még az uap megérkezett az első vo­
nat is Budapest felől, melyet a korneuburgi vasúti ezred 
katonái vezettek, kik megérkezésük után nyomban 
hozzá láttak a pályaudvar rendezéséhez s a predeáli 
vonat összeállításához.

Három napi veszteglés után 23 án reggel 8 órakor 
ismét vonatra ültünk. A mozdonyon vasúti főfelügyelő, 
mérnök, katona-gépész és két szurouyos baka foglalt 
helyet. Mi pedig kíváncsian is, aggodalommal is néz­
tük az indulás előkészületeit. A váltókat csendőrök, a 
hidakat katonák őrizték; s a meddig a forrongó fészek 
határáig nem értünk, nagy óvatossággal haladtunk előre 
a kémlő vonattal. Mert ennek a vonatnak az ut meg­
vizsgálása és megnyitása, az ellenállás méreteinek meg­
állapítása és a békéltetés volt a feladata. S még egy : 
annak dokumentálása, hogy a magyar állam nem hajt 
fejet felizgatott alkalmazottai előtt, hanem tekintélyét 
és vagyonát zendülő és esküszegő állampolgárok ellen 
is meg tudja és meg akarja védelmezni.

Akadály nélkül haladtunk Aradig. Rendes szolgálat 
nincs ugyan sehol, de egyébként csend uralkodik. A 
katonai vonatot észrevehetőig ellenségüknek tartják; 
s meglepetéssel nézik, hogy nélkülük is lehet képzelni 
vasúti forgalmat. Különös érdeklődést kelt a műszaki 
altisztek, valamennyi derék magyar fiú, vonatvezető 
képzettsége, gyakorlata és szerény, rokonszenves visel­
kedése.

A csend a biztonság érzetét kelti bennünk. Vonatunk 
büszkén, az állami tekintély lobogójával rohan előre a 
sötét, bizonytalan éjszakában. Sehol sem tudják, sehol 
sem várják jövetelünket; az állomások sötétek, a jel­
zők tilosra vannak állítva mindenütt. A vonat dübörög 
és dübörgésébe szakgatottan szól bele egy közeli fa­
lucska lélekharangja. Talán könnyelműen, talán vak­
merőén, de baj nélkül jutunk két órai sötétben való 
rohanás után Piskiig.

Itt azonban forradalmi a hangulat. A nagy állomáson 
és a gépházban senki sem dolgozott. A katonai vonat 
láttára kitör belőlük a szenvedély; fenyegető kiáltások 
hallatszanak. Vonatunk nem is megy tovább addig, inig 
Déváról egy század katonaság nem érkezik, kik más­
nap reggel megszállják a pályaudvart, megtisztítják az 
egész környéket és őrizet alá veszik a vonalat.

Pisidtől aztán Szászvárosig folytonos merénylet kö­
zött haladtunk. Vonatunknak minden őrháznál meg kel­
lett állani, mert a pálya vagy rőzsével, vagy gerendá­
val el volt barrikádozva. Ezt a tizenhat kilóméteruyi 
utat két és fél óra alatt tettük meg. A váltókat és 
hidakat csendőrök őrizték éppen úgy, mint ellenséges 
vagy megszállott területen. Az első vonatot mindenütt 
nagy uéptömeg nézte, mint három napi szünet után 
meglepő újdonságot.

Végre 24-ikén déli egy órakor Tövisre érkeztünk ; 
másfél napi utazás után örömmel ugrottunk le a vo­
natról s hálásan szorongattuk meg azok kezét, kiknek 
vezetése alatt a veszélyes utat baj nélkül tettük meg.

Az a meggyőződés érlelődött meg bennünk az utón, 
hogy ez nem sztrájk, hanem valóságos zendülés volt az 
állam rendje, tekintélye, a személy- és vagyonbiztonság 
ellen. És az a meggyőződés, hogy e másfél napi utón 
valósággal Isten kezében voltunk.

L. I.

hogy nyomban térjenek vissza munkájukhoz. A zágráb­
iméi vonalat kivéve f. hó 26-áu az egész vasúti háló­
zat át volt adva a rendeltetésének. A vasutasok jelent­
kezése s munkába állása azóta tart folytonosan, a 
katonai vonatok már nem közlekednek.

A főváros két pályaudvarában teljesen helyreállott a 
rend. Az összes gépvezetők újra jelenkeztek munkára 
s a vidéki városok nagy részéből is jelentik, hogy a 
vasúti sztrájkolok megelégelték a munka-hagyást s foly­
tatják a szolgálatot. A mozgalom tehát kimerülőfélben 
van s azt lehet mondani, máris kimerült s egy-két nap 
múlva teljesen véget év. A régi forgalmat természetesen 
csak fokozatosan lehet helyreállítani; de a kibonyolítás 
munkája megkezdődött s ezzel, reméljük mihamarább 
vissza fog térni a régi bizalom a vasúti szolgálat Iránt,
a mely e válságos napokban súlyosan megiendült

r. n.

Programm.
Irta: Solymoel Elek.

E lapok hasábjain már elmondtam, mily mérhetlen vá­
gyat érzek arra, hogy A1 s ó-Fe h é r vármegye és E u y e d 
érdekében valamit dolgozzam s azt is elmondtam, hogy 
e vágyam teljesítésére Bethlen főtanoda iránt >'aló 
hálaérzetem is kötelez.

Ez év folyamán Nagyenyedre költözöm s megkez­
dem ezt a dologtevést. A fővárosban töltött 36 év alatt 
ugv megszoktam a munkát, hogy a nélkül tán már élni 
sem tudnék. Addig is tehát, mig — egy nagylelkűen 
tett Ígéret révén — elfoglalhatom azt a hivatalt, a mely­
nek méltó betöltése legfőbb becsvágyamat képezi (s ter­
mészetes azután is) társadalmi utón keresem azokat a 
feladatokat a melyeknek buzgó és nem mindennapi szol­
gálatot vélek tehetni. És szolgálatkészségemet egyelőre 
két eszmekörben óhajtom értékesíteni.

Egyik a népoktatás ügyének szervezése.
S amásik, a szegény emberek segély ezése
És elmondom részletesen is, hogy mi módon képzelem 

e feladatok szolgálatát. íme.
A népoktatás ügyének szervezését azzal kezdem, hogy 

a megye falvainak népét az ünnepnapokra tedenczió- 
zusan hívom meg Euyedre, vagy a vidék központi köz­
ségeibe és pedig azzal az Ígérettel, hogy ez alkalmak­
nál szakszerű értekezéseket hallhatnak. Az ilyen érte­
kezések megtartására közéletünk kitűnőségeit kérem fel.

Értekezünk, a közgazdasági kérdésekről, a szegény- 
sórsuak helyzetének javításáról, különböző nemzetek 
időéítékesitéséről, a házi iparról, a gyümölcstermelés 
és állattenyésztéséről, a lokális értékek felkutatása mód­
járól és mi »da ma kérdések felől, melyek a népet köz­
vetlenül érdeklik.

S hogy a terv gyakorlatiasságát bebizonyítsam: az 
oktató, a meggyőző, és felvilágosító előadások soro­
zatát megkezdem magam. — Felvetem például a 
nemzetségi kérdést, kapcsolatosan a romboló útra 
indult szocziálizmussal. Lassanként ki lehet művelni 
hallgatóink irány nélkül való vagy ingadozó érzületét s 
a szükséghez képest át lehet alakítani a pusztulásra 
vezető ósdi felfogást.

Mert a felett már minduyájau tisztában lehetünk, 
hogy ezzel a dologgal foglalkozni kell, hogy ez Drágá­
tól nem megy, és mert mindnyájan látjuk, hogy a nép 
értelmi nívója a tökéletesedés utján lefelé indult.

Egy szóval, elfogadom Nagy Emil doktornak idevonat­
kozó indítványát. Elfogadom ős — ha isten segít — 
megvalósítom. Nem keresem, hogy kié az eszme, csak 
azt nézem, hogy jó-e, hogy kivihető és sikerrel kecseg­
tető-e. Újabban ugyanis Nagy Emil dr. vetette fel a 
Budapesti Hírlapban a népoktatás kérdésének fenti 
formáját, azt a formát t. i. amelyet már a görögök is 
kihasználtak s a melynek elkorcsosodása a demagógiá­
ban végződött.

Kioktatom és megbecsülöm azt az erdélyi népet, aki 
nem vándorol külföldre (ilyen elsősorban a román nép), 
hanem ahelyett itthon marad, hogy munkájával hazájá­
nak közgazdasági emelkedését segítse. Ez a nép meg­
érdemli a lelkiismeretes gondoskodást, mert ehez fog­
ható becsületes és megbízható csak még a Királyhágón 
inneni magyar lehet.

Ez, az egyik.
Es most rátérek pvogrammom második részére, a 

szegények segélyezésére.
Nagyenyed müveit közönségének szives engedelmével 

elmondom, hogy hogyan képzelem éú ezt a dolgot. 
Úgy, hogy először is szakitok a szegények támogatásának 
régi és megbizhatlan szokásaival. Mert azt tapasztaltára,
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CZINK JÓZSEF
műruhafestő és vegyészeti tisztító intézetét
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a postával szemben.

szőnyegeket, bútorszöveteket, függönyöket, kesztyűket 
és bármilyen diszszel ellátott tárgyakat, melyek egész 
ben lesznek festve és tisztítva felelősség és a leg­

olcsóbb árak mellett. 19 31—86

Rendkívüli esetben a ruhák 24 óra alatt készülnek.

Postai megbízásokat gyorsan és pontosan eszközöl,
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hogy a meleg ruhával felruházott gyermek szülei e 
felruháitatásra nincsenek mindig rászorulva s hogy az 
egyéb segélyek kiosztásánál a protekczió igen sokszor 
dominál- És azt tapasztaltam, hogy az igazi szegény a 
legtöbb esetben elsorvad és belepusztul a vigasztalan­
ságába.

Önként következik ebből, hogy a szegények istápoló­
dnak csak az az egy módja van, ha a szegénységet 
meglepjük és személyesen keressük fel a maga 
tűzhelyénél s meggyőződést szerzünk a gyermekek 
szenvedéseiről, a szülők fájdalmas nélkülözéséről, bete­
gek elhagyatottságáról. Ki tagadhatná, hogy az itt és 
,gy nyújtott segítség a legnagyobb boldogság a világon.

A rendellenes szegénység és a kenyérért való küz­
delem — különösen az erdélyi részekben — meg- 
kergesitette az emberek egyrészéuek szivét s igen 
gyakran érzéketlenné teszi még a legprimitívebb emberi 
kötelességekkel szemben is. Az emberek e része meg­
hallgatja a templomban a jótékonyságra buzdító 
prédikácziókat, helyeslő bóliutgatással fogadja Krisztus 
szegénységének dicsőítését, de — kimeuve az isten­
házából — elárverezett a földhöz ragadt szerencsét­
len beteg embernek még az utólsó párnáját is. 
Törvényes szörnyűség! Szörnyű törvényesség!

A kultúra vívmányainak a gazdagok kényelmén és 
egyéb gyönyörein kívül a szegények ügyét is szolgálni 
kell. Az automobilt tehát — ebben az esetben — arra 
használom, hogy egy óra alatt meglátogatom a falu 
minden szegényét, és ott ajánlom fel a magam segít­
ségét, ahol arra valóban nagy szükség van s hol e 
segítségnek megmentő rendeltetése is lehet.

Az eaiberbaráti kötelesség ilyen teljesítésének — 
keresetlenül bár, de — politikai hatása is lehet. Csak 
el kell képzelni, hogy micsoda átalakító hatása lesz 
például a román népnél ennek az önkényes segítség­
nyújtásnak: ha az a szegény román ember látni fogja, 
hogy a segítség épen attól a magyar embertől jön,
akit ó csak gyűlölni tanult.

Egy óra alatt ki lehet köszörülni mindazt a csorbát, 
a melyet évtizedes mulasztások vágtak a nép lelkén 
s el lehet felejtető! a közigazgatásnak minden mizériáit. 

Menjünk tovább.
Minden forradalomnak meg van a maga borzalmassága.

S természetes, hogy a miénknek is meg volt. És nem 
tagadható, hogy a 48-iki vadságoknak az volt egyik 
íóoka, hogy a román nép szivének ápolásáról soha senki 
sem gondoskodott, s nem gondoskodtunk különösen 
mi, a kiknek e gondoskodás első sorban lett volna 
kötelességünk.

A 48-iki forradalom lezajlása után a honvédek özve­
gyei és árvái számára gyűjtést rendeztek s a gyűjtő- 
iveken igen sok román ember neve szerepelt.

Nos tehát ezt az adakozást végre-valahára vissza 
kell fizetni. A magam részéről vissza akarom fizetni 
azt a pénzt, melyet a románok nemcsak filántrópiából
ajánlottak fel, de hazafiságból is.

El uunc venio... És honnan veszem ezt a pénzt i
Megmondom.
Az euyedi intelligencziáből alakitok egy olyan mű­

kedvelő társaságot, a milyen még soha egyetlen vidéki 
városban sem volt. E társaságnak számításba vett sikerei 
alkalmasak lesznek egy jótékonyság, pénztár 
megteremtésére, különösen ha a tehetős osztály is be­
látja a czél szentségét, s ennek támogatására a maga 
részéről is megteszi mindazt, a mi tőle telheti .

És még tovább megyek. . ...
Műkedvelő társaságunkkal-nehány krajczár belépő­

díj mellett - az alkalmas ünnepnapokon más-más f a 1 u- 
b a n adunk elő egy-egy hazafias vagy történet, darabot. 
A befolyó pénzt kiosztjuk a helybeli szegénye .
S az erkölcsi eredmény nyel a falu népének
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A rend és jog szelleme.
Az országgyűlést királyi kézirattal ma bizonytalan 

időre elnapolták.
Ez bizonyára nem azért történt, hogy az alkotmá­

nyos életet kissebbitsék; hanem hogy a jog követel­
ményeit, a jogállam megnyilatkozásait erősítsék.

Az ellenzék ugyanis jónak találta, hogy a strike- 
bizottság tagjaihoz való vonatkozásait fenntartsa; foly­
tonos beavatkozásának illúziókat s rettenetes önámitá- 
sokat kellett keltenie a strikemozgalom vezetőiben és 
ezzel megakadályozta, vagy legalább is késleltette a 
rendes vasúti forgalomnak az egész ország által kívánt 
újból való felvételét.

Nem volt tehát szabad egy perczet sem veszteni, 
hogy az ország nagy érdekeinek, melyek nagyságának 
éppen veszélyeztetésük időpontjában minden egyes 
polgár világos tudatára jutott, eleget tegyenek s ezért 
rögtön be kellett tömni a félrevezetett vasúti személyzet 
makacsságának tápláló forrását.

Ez történt, semmi több és semmi más. És az üdvös 
eredmény nagy részben már be is következett, mert 
a magyar államvasutak majd minden állomásáról jelentik 
immár, hogy a vasúti személyzet kész a szolgálat újra 
felvételére.

Kiderül tehát, mily helyesen ítélte meg Tisza Irtván 
gróf a helyzetet, mert az egyetlen erősítő gyógyszer­
nek a kormány czéltudatos erélyét tartotta.

A kormány akcziójának elvi fontossága persze mé­
lyebben fekvő; fel kell ébreszteni a törvényesség iránti 
érzéket, melyet éveken át éppen a parlamenti pártok 
elaltattak ; meg kell mutatni a nemzetnek, hogy ebben 
az országban jog és törvény uralkodik, nem pedig a 
pártok önkénye; meg kellett mutatni a külföldnek, 
hogy rábízhatja magát a magyar kormány erejére és 
belátására, mely pontosan ismeri Magyarország állását 
a nemzetközi kötelékben.

Minden kicsinyes tekintetet félre toltak immár, hogy 
egész terjedelmében teljesíteni lehessen az állam vagy 
politikai és erkölcsi feladatát. És megvan immár a 
remény, hogy kicsinyes zavarok, főleg oly friuol termé­
szetűek, amilyenek nálunk éveken át érvényesülhettek, 
többé nem lesznek képesek a kormányt és a parla­
mentet visszatartani e feladat teljesítésétől.

Most valóban ismét a rend és a jog szelleme, mely 
sajnos oly hosszú ideig volt tőlünk száműzve, vonul 
be a közkormányzatba, a törvényhozás csarnokaiba.

Mihelyst reformálták a vasúti szolgálatot, reméljük 
reformálni fogják a parlamenti rendet is, hogy a nemzet 
félelemtől, újabb frivol veszélyeztetésektől nemien, nyu­
godtan és munkára edzetten tehesse meg a fejlődés 
útját.

Vegyes hirek.
— Lapunk mai esáma 6 oldalon jelenik meg.
_ Lapunk az országos vasúti sztrájk alatt két

alkalommal, budapesti táviratok és kolozsvári telefon- 
jelentés alapján, külön kiadásban tájékoztatta olvasóit 
a nagy rázkódtatás jelentősebb és döntő fontosságú 
mozzanatairól.

— Halálosáé. Mély megilletődéssel hallottuk, hogy 
lovag Vincenti Károly főispánt titkár, társadalmi éle­
tünknek előkelő és rokonszenves tagja, kinek h atalmas 
termete évtizedekre szóló munkás férfikorra engedett 
következtetni, f. hó 25-Óu, esti 10 órakor 42 éves korá­
ban meghalt. A mély gyászszal sújtott család a követ­
kező gyászjelentést adta ki: „Özv. lovag Vincenti Ká- 
rolynészül. Gyöngyössy Somogyi Olga a maga, az elhunyt 
édes gyermekei: Olga, Guszti és Viola, mostoha gyer­
mekei: Groisz Olga, Laczi, Jolán és Sándor, az elhunyt 
testvérei: lovag Viuczeuti Lajos és neje Gálospetri 
Csongrádi Ilona, lovag Vincenti Miksa és neje Szt.- 
katolnai Elekes Anna és kisleányuk Katicza, az elhunyt 
nagynénje Diód váraljai Miksa Ilona, úgy a közelebbi és 
távolabbi rokonok nevében, megtört szívvel jelenti a leg­
jobb férj, apa, mostoha apa, testvér, sógor, nagybátya, 
unoka, öcs és rokon Rom. szt. bírod, lovag Vincenti 
Károly Alsó-Fehér vármegye főispáni titkára, törv.-hat. 
bizottsági tagjának f. évi ápilis hó 24-én este 101/* 
órakor, 42 éves korában, hosszas szenvedés után tör­
tént gyászos elhunytál“ Temetése f. hó 26-án d. e. 11 
órakor a háznál tartott róm. kath. szertartás után Dió­
don folyt le d. u. 4 órakor, a hol a családi sirkertben helyez­
tetett őrök nyugalomra. Áldás emlékén, béke poraira 1

— Bgyháskerületi kösgyülés. Br. Bánffy Dezső, 
az erdélyi vef. egyházkerület főgoudnoka f. évi május 
27-ik napjára rendes egyházkerületi közgyűlést hívott 
össze, melynek fontosabb tárgyai a következők : 1. Püs­
pöki és igazgatótanácsi általános jelentések. 2. Az egy­
házkerület 1905. évi költségvetése. 3. Az egyetemes 
énekesköuyvre vonatkozó egyházkerületi vélemény meg­
állapítása. 4. Vélemény nyilvánítás az egységes liturgia 
kérdésében. 5. Gondnok- és tanárválasztások.

— Lukács Béla szobra. A zalatuai állami ipari 
szakiskola áldott emlékű alapítójának, Lukács Bélának, 
a szakiskola udvarán telálitott emlékszobrát 1904. ápri- 
is 24-én d. e. 11 órakor leplezte le uagy ünneplő közön­
ség jelentésében. A leleplezési ünnepély sorrendje volt:
1. Szózat. Énekli az ifjúsági daloskor. 2. Lukács B. 
emléke. Szavalja Váczy László. 3. Szeretteink. Éuekli 
az ifjúsági daloskor. 4. Emlékbeszéd. Előadja Domokos 
Lajos. 5. Ompoly völgye. Éuekli az ifjúsági daloskor.
6. Lukács B. szobránál. Szavalja Borbély M. 7. Induló. 
Éuekli az ifjúsági daloskor.

— Tűzoltók közgyűlése. Folyó hó 17-én d. u. 3 
órakor tartotta meg a helybeli Ö. T. E. rendes évi 
közgyűlését Papp János főparancsnok elnöklete 
alatt. A gyűlésen a működő tűzoltókon kívül sokan 
vettek részt városunk társadalmának e humánus és nép­
szerű intézmény iránt rokonszenvező tagjai közül. A 
gyűlést Papp János főparancsnok szép és lelkese­
déstől áthatott megnyitó beszédje kezdte meg; majd 
dr. Müller Zoltán titkár adta elő a múlt év rész­
letes történetét. Örömmel hallottuk, hogy az egyesületi 
élet újból felvirágzott; gyakorlatok és éjjeli őrség ügye 
rendben van, a minek szép tauujelót adta az egyesület 
azon tüzesetek alkalmával, melyeken mintaszerű gyor­
sasággal megjelenvén szép sikerrel szerepelt. A gyű­
lést áldomás követte, melyen lelkes felköszöutők hang­
zottak az egyesület vezérlő szellemére: Papp János 
főparancsnokra, dr. Varró László polgármesterre, 
kiuek buzgó érdeklődése uagy mértékben hozzájárult 
a virágzás mai állapotához és az Ö. T. E. tagjaira, 
kik nagy önfeláldozással szolgálják az egyesület ember­
baráti eszméjét.

— Egyházmegyei közgyűlés. A uagyenyedi 
ref. egyházmegye f. hó 27-éu Nagyeuyedeu rendkívüli 
közgyűlést tart, melynek egyetlen tárgya a liturgia 
egységesítésének kérdése lesz.

_ A magyarországi bortermelők orsz. szövet­
sége felhívást intézett Magyarország összes borter­
melőihez, borkereskedőihez és mindazokhoz, a kik a 
borgazdaság iránt érdeklődnek. Kötelességünk ugy- 
moud a felhívás - oda hatni, hogy kormányunk a 
kereskedelmi szerződés tárgyalásakor hatalmas, egységes 
közvéleményre támaszkodliassék, amely elemi eiővel 
lép sorompóba borgazdaságunk követelményei: a maxi­
mális borvámtétel változatlan megtartása mellett. A 
Magyarországi Bortermelők és Borkereskedők Országos 
Szövetsége fennállása óta mindenha e követelések 
érvényesülése érdekében szállott sikia, s nem fogunk 
nyugodni, amig a győzelmet ki nem vívtuk és meg nem 
vetettük alapját borgazdaságunk üdvös fejlődésének, 
gyarapodásának. E czélra szükségünk van a borgazda­
ság összes tényezőinek legbuzgóbb támogatására, s mi 
azzal a felhívással fordulunk Magyarország borter­
melőihez, borkereskedőihez és minden érdekeltségi 
körhöz: támogassák akcziónkat, csatlakozzanak hozzánk 
meneszszenek küldöttséget a kormányhoz és követeljék 
borgazdaságunk megvédését. Megkérjük az összes 
törvényhatóságokat, gazdsági egyleteket, hegyközsége­
ket, kereskedelmi kamarákat, bortermelő és keres­
kedelmi egyesületeket, járjanak el hasonló értelemben 
a kormánynál, és szólítsák fel mindazokat az ország­
gyűlési képviselőket, akiket bortermelő vidékek küldöt­
tek a parlamentbe, hogy az összes parlamentáris segéd­
eszközök igénybevételével hassanak oda, hogy Magyar- 
ország bortermelése és borkereskedelme jogos védelem­
ben részesüljön. Ne tétovázzunk! Egyesüljünk e jelszó 
alatt: „Nem kell nekünk külföldi bor!“

_ Felülfixetéiek április 10-én Tövisen tartott
jótékony czélu mulattságon : özv. Balogh Jánosué 1 kor. 
Bartha József 1 k. Gombás, Bálint Fereucz 1 k., Bedő 
Miklós 2 k., dr. Boér Jenő 4 k., Bugán József 2 kor., 
Csathó Fereucz 2 k., Dreger Thom 6 k., dr. Faruos 
Árpádnó 2 k., Farnos Elekné 4 k., Fekete Péter 1 k., 
Fűzi Katinka 1 k. Nagyeuyed, Fried Dávid 2 k., Fried 
Lípót 2 k., dr. Garda Kálmán 2 k., Geher Hubert 2 k., 
Horváth László 1 k., Imreh József 5 k. Nagyenyed, 
Inczeffy Albert 1 k„ Jancsó Samu 1 k.,Jánosi Samuik. 
Gyöngyös, Jónás Johanna 1 k., Kaufmann Gyula 4 k.,
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Kreugel Sándor 4 k., Krengel Valeria 1 k., Klein Malvin
1 k.. Kovács Miklós 1 k., Kovács Fal 2 k, Nagyenyed, 
Kovács Miklós 1 k., Lenkei N. 1 k. Budapest, Lőwe 
Dezső 3 k. Diód, Lukács Péter 1 k., Márton Béla 1 k.. 
Molnár Rezső 50 tili, Müller Mihály 10 k. Nagyenyed, 
Nagy Lajos 2 k., Nagy Pál 2 k., Nádudvari Miklós 1 k., 
N. N. 1. k., Pap László 3 k., Páll Lás/.lóuó 2 k„ Petri- 
nyácz N. 1 k., Rezer Adolf 1 k , Réty Ignácz 1 k., Sa­
lamon Hermán 2 k., Salamon Dávid 1 k., Salamon Si­
mon 2 k., Salamon Andor 1 k., Szász József 5 k. Nagy­
enyed, Száuthó Károly 4 k. Obrázsa, Szabolcs Endre
2 k., Szabó Teréz 4 k., Székelyliidy Gerő 1 k. 20 fill, 
Therese Alles 10 k. Becs, Tokos Sándor 3 k. Yajasd, 
Varga József 1 k., Zalányi Géza 2 k. Nagyeuyedeu. 
Köszönettel nyugtázzuk ezúton szives támogatásukat. 
A rendezőség.

— A „balázsfalvi polgári iparos egylet“ saját
pénztára jayára 1904. évi május 1-éu Ungár Gyula ven­
déglője nagytermében tánczmulatsággal, hangverseny 
és tombolával egybekötött műkedvelői előadást rendez. 
Műsor: 1. Népdalok, énekli Hallal János. 2. Hegedű 
szóló, előadja Nemes András. 3. Az őrült, Petőfitől, 
szavalja Lakács József. 4. Jön a vőlegény, víg monolog, 
irta Nagy Endre, előadja Sebeszta Ilona kisasszony. 5. 
Népdalok, vegyeskar, éneklik Sebeszta Ilona, Simon Irma, 
Tóbiás Sándor és Lukács József. 6. Miniszterelnök bálja, 
vígjáték 1 felv. irta Almási Tihamér, rendezi Lukács 
József. Személyek: Kovács, városi tanácsnok, Lukács 
József. Lotti neje, Simon Irma. Eliz leányuk, Sebeszta 
Ilona. Tollogi hírlapíró, Fronius Artúr. Szomjas, ház­
mester, Jánosi Ferencz. Náczi inas, Szabó Imre. Goldstein 
és Seszták, hordárok, Bakos Sándor, Nemes András. Tör­
ténik Budapesten Kovács házában.

— Kakas Márton. A hétnek minden nevezetes 
eseménye keserűén vidám illusztráczióra talált a Kakas 
Márton legújabb számában. Linek Lajos és Éji er 
Gyula a vasutasok sztrájkjáról rajzolt pompás képeket. 
Bér Dezső a husdrágitó mészárosokat sújtja erős sza­
tírával. Jeuey Jenő pedig megmagyarázza a czáruak azt 
a nagyszerű ajándékát, hogy egész magáuvagyouát köl­
csön adja a háború költségére. A kisebb képek is fölöt­
tébb mulatságosak, valamint az irodalmi rész apróságai is 
A Kakas Márton előfizetési ára negyedévre három 
korona. Egyes száma harminez fillér, kapható minden 
ujságelárusitóuál.

Közgazdaság.

A borsó termeléséhez.
Most a midőn az ehető borsó termelése nagyobb és 

nagyobb^tért hódit s midőn a kormány maga is lépé­
seket tesz arra nézve, hogy ezen biztos ég szép siker­
rel termelhető növény mind jobban és jobban felkarol- 
tassék, talán nem lesz érdektelen annak termeléséről 
valamit szólaui. — A borsó edzettebb növényeink közé 
tartozik, mert sem csírázásához, sem tenyészetéhez 
nagyobb meleget nem kíván, korán már márczius 
végén, vagy április első napjaiban vethető s julius 
közepe táján már legtöbb félesége használható is. 
Tenyészideje alatt kevés ápolást igényel, mert dús 
lombozatu növény, a talajt nagyon beárnyékolja s 
ezért egy kapálásnál többre soha "sem lesz szükség, 
termelési költségeit tehát az ápolási munkálatok alig 
emelik. A vetésforgóban igen könnyen elhelyezhető, 
csak arra kell tekintettel lenni, hogy 5 —6 évig egy és 
ugyanazon talajba ne kerüljön, mert különben beáll­
hat az u. u, borsóuutság. A talajt kedvező állapotban 
hagyja hátra s ezért különösen a kalászosok jól disz­
knek utána. A szántófölden leginkább termelt féle­
ségei a szepesi czukorborső, stockeraui és Viktoria 
borsó; kevésbé elterjedtek a kis thüriugiai zöldborsó 
és Dániel 0 Rourke borsó. Ezen feleségek közül a 
termelési és értkesitési viszonyok szerint hol az egyik, 
hol a másik termelésének felkarolása lesz ajánlatosabb 
a szerint amint zöldben kouservuek vagy érett állapot­
ban lehet a legkönnyebben és legjövedelmezőbben érté­
kesíteni. Zölden való értékesítésre vagy konservgyárak 
részére különösen a két legutóbbi és a szepesi borsó ter­
melése ajánlatos, mivel ezek gyors fejlődésüek, továbbá 
zölden fogyasztva jobbak is a Viktoria borsónál, inig ezt 
utóbbi inkább érett állapotban mondható izletesebbnek. 
A Viktoria borsó későbben érik, de a termés mennyi­
ségére nézve a legelső helyet foglalja el valamennyi 
között. Az ehető borsót 29—24 cm. sortávolságra 
vetjük zabbal, rozszsal vagy lóbabbal keverve. Leg­
általánosabb a zabbal való vetés, mivel a zab a borsó­
val egy szere vethető, mig lóbab korábban vetendő s 
igy a vetési munkálatokat szaporítják. A keverék akkor 
legmegfelelőbb, ha az 2/s rész borsó és 1/a rész zab­
ból áll, mely esetben 50 liter borsóra és 25—30 liter 
zabra lesz szükségünk kát. holdanként. A borsó alá az

is tál ót rágva alkalmzását ha csak lehet mellőzzük, mert 
a túlságos trágyázás következménye a folytonos vigyá- 
zás és csekély magkötés szokott lenni. Ezért mindig 
jobb ha az istállótrágyát az elővetemény alá alkalmaz­
zuk. A szuperfoszfát alkalmazása mindig igen szép 
terméseket eredményez és feltétlenül kifizeti magát, 
ha kát. holdanként 100—130 lcgot adunk belőle.

Szerkesztőség:
I>r. MAGYAR! KÁROLY TÖRÖK BERTALAN.

k'iü.to
Nagyeuyedi Könyvnyomda és Pupirárugyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyed! Könyvnyomda és Papirárugyár részvény 
társaság könyvnyomdájában.

Nyílt-tér.
Az ezen rovat alatt megjelentekért nem vállal felelősséget a szerk.

ADRIA BIZTOSÍTÓ TÁRSULAT
Alapittatott 1838 évben.

Vagyonbiztonsági tőkéje : 122 millió korona.

Intéző: Báró Podmanitzky Frigyes.
E társulat, a mely 66 éves fennállása óta 490 millió 

koronát fizetett ki károk fejeben, biztosit a legjutánvo• 
sabb feltételek szerint: tűz és robbanási, valamint jég- 
okozta, továbbá baleset es betöréses lopás általi káruk 
ellen, továbbá az emberek életére, halál és elérési vala­
mint kiházasitási esetekre.

Képviselve Nagyenyeden az:

ALSÚFEHÉRVÁRMEGYEI
GAZDASÁGIBANK ÉS TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZV. TÁRS.

által.
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Van szerencsém b. tudomásukra hozni, hogy 
jelenlegi varróiéimeinet folyó évi ápril hó 24-től 
kezdődőleg

TöYis-utcza 13- szám alá
helyezem át.

Nem mulaszthatom el ez alkalomból, hogy irá­
nyomban tanúsított szives jóindulatukat és párt­
fogásukat hálásan köszönjem és továbbra is kér­
jem, minek reményében maradok kitűnő tisztelettel

TOMAI ILONA.

irdetésekef!
a felvesz a kiadóhivatal :i

a Könyvnyomda Részvénytársaság.
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ItohielM kölcsönt kaphatnak
éHmm és Watgazgatási tisztviselők, katona tisztek, 
8toe*eJweit»k és nyugdíjasok, 2-től 15 évre, legtöbb 
aeetben keze# ítéAktil. Minden 1000 korona kölcsön 
trtán tőke és kftawitkan havonta circa kilencz kor. 
fwetebdő. Megkereséseknél közlendő állás, évi törzs- 
fice*ée, szolgálati, születési idő és mennyi összegű 
a mai napig a kiérdemelt nyugdíj igény. Eiőleges 

kiadás nem szükséges.

Ugysaintén öleié kamatú törlesztéses jelzálog 
kölceöuök gyorsan elintéztetnek.

Minden irányban a legnagyobb diskréc/.ió bizto- 
littatik. — Válaszra bélyeg melléklendő..

ORSZÁGOS FÖLDHITEL is SZEMÉLY KÖLCSÖN INTÉZET
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NAGYENYEOI KÖNYVNYOMDA ES 
PAPIRÁRUGYÁR RÉSZV-T*BS-
@®®@@ NAGYENYED. ®®@@®

-------------------------------------------------------^

müveket, folyóiratokat, hir- ^ 
lapokat, körleveleket, képes 

árjegyzékeket, levélpapírokat, falra­
gaszokat, meghívókat, mindennemű 
kereskedelmi nyomtatványokat, <X> 
könyvnyomdái és kőnyömdai kivi­
telben. Továbbá postacsomag és üveg- 
eimkéket, pecsétjegyeket, ragjelzó- 
keket, porkapszulákat, papírzacskókat, 
kötözőpapirokat, és mindennemű <X> 
gyógyszerészeti nyomtatványokat O 
könyv- és kőnyomdai vagy dombor­
nyomásban szép és olcsó kivitelben.
SYa@®S®S®®®®S®®@®S®®S @©®@

MindcBticinii DOBOZ ÁR U T (Cartwinagej 
it in.: közönséges és liajlitott dobozokat sth.

géyáeresut, aduim* és gyárosok részére IMI incáUtk jutányos 
és tztoerí mnazolácira olcsó árbau szülik '====

KOLOZSVÁRT, Király-utcza 16. sz.
'20 52
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FÖLDES EDE
könyv-, papír- és zenemökereskedése

NAGYENYED•
.—9 F ő T ÍÉ R. <?•■ ■■ •

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát a tudo­
mány minden ágából. Raktáron nem levő 
könyvek három nap alatt eredeti bolti áron 
beszereztetnek. Folyóiratok, divatlapok meg­
rendelése postaköltség felszámítása nélkül 
eszközöltetik. Nagyobb müvek beszerzésénél 
a fizetés részletekben is teljesíthető.

Iskoláknak jutalomkönyvek beszerzését, 
valamint könyvtárak könyvszükségletét elő­
nyös feltételek mellett eszközlöm, mely köny­
vekből állandóan nagy raktárt tartok.

A n. é. közönség b. pártogását kérve
tisztelettel

FÖLDES EDE.

Az „Alsófehérvármegyei Gazdasági Egyesület“

Nagyenyeden, 1904. évi május hó 4-én

Mii
rendez.

Díjazás alá esnek:
L Magyar erdélyi fajtánál: községi bikák, borjas 

tehenek, tenyésztehenek és üszők.
II. Havasi, esetleg pinzgaui fajtánál: 1—3 éves bikák, 

tehenek és üszők.
III. Sertések: Kisbirtokosok kanjai.
IV. Juhok: Kisbirtokosok kosai.
Kitűzve 46 különböző díj 1000 kor. értékben.

Bejelentések inrézendők ZALÁNYI GÉZA gazd. 
egyes. h. titkárhoz Nagyenyedre, hol a kiállítást 
illetőleg bővebb felvilágosítás nyerhető.

szíj
KOLOZSVÁR

Van szerencsém 
a mai kor igényéinél

szíj- és ni
bárminemű e ezakmij 
árak mellett kapható

Megrendeléseket 
rajt vagy fénykép 

A legkálönleges 
ken a legpontosabb 
sittk, úgyszintén jaj

12# 13-20

KUROl
[ rangú «»állód»
• i.s'« berak. rém' 

den I
Számos látvgsij 

62 11—SO

KOLOZ

Alapittatott llj

Kocsi nap
Nagy kocsi! 

technikai gép 
Mint 

= Vidéki mp

M Gyárunk ad 
gj részét: kereke 
^ személyes vezel 
ÁjJ legjutányoeabb^ 

jutányos árba 
Becses pár

E
M 135 15-20
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: éves bikák,
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I GÉZA gazd. 
pi a kiállítást
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Közérdek. f '5 oldal.

BENTOV1TS K.
szíj- és nyereggyártó üzlete

KOLOZSVÁRT^Wesselényi Miklós-utcza 16 szám.

Van »tereméin a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy 
a mai kor igényeinek megfelelően berendezett

szíj- és nyereggyártó-üzletemben
bárminemű e szakmához t»rtózó|tárgyak dús választékban szabott 
arak mellett kaphatók.

Megrendeléseket magyar, német, franezia, angol minta szerint 
rajt vagy fénykép után elvállalok.

A legkülönlegesebb kívánalmat kielégitöleg helyben vagy vidé­
ken a legpontosabban, kitűnő és tartós előállításban, olcsón telje­
snek, úgyszintén javításokat is. Kiváló tisztelettel.

BENTO VITS K.
129 13—20 szíj- és nyereggyártó.

nIolOa.O^O^O^O^Ga.Oa.Oa.CAOa.OAOloIoIOi.OlO,

KURÓPA SZÁLLÓí A
Gyulafehérvárt.

[ rangú szálloda 30 szobával, villamos világítás, kitűnő konyha, 
• ra berak, rém' k ágyak, fürdőszobák, teli fon omnibusz min­

den vonatnál — Mérsékelt árak.
Számos látogatásért esedezik mély tisztelettel

I 61 11—80 HAAS VILMOS szállodás.

SZBáK FERENCI ÉS FII
M kocsigyártdk
H KOLOZSVÁBT, Malom-utcza 12 sz.
íB$ Alapittetott 1870-ben. Árjegyzék ingyen.
|j Kocsi nagy raktár minden igényt kielégitöleg.

Nagy kocsyavitó-mühely. Kocsigyártás modern 
teehnikai gépekkel fölszerelve. Pontos kiszolgálás.

Mindennemű kocsik raktára.
J5| — Vidéki megkeresésre azonnal válaszolunk. =

m

(ezelőtt KATÓ J.)
KOLOZSVÁRT, Mátyás király-tár 32. szám.

£hőrendü műterem.

Inait nagyításokat, AquareMet es 
olajfestményeket a legtökéletesebb kivi­
telben.

PlatiB és színes képek,
Öltözék a a. é. kö.önség rendelkezésére

állanak. “ 104

04*
törlesztéses kölcsönöket nyuitunki ^«Ja-

.. pesti és külföldi
ebóraiigu pénzintézetektől a földbirtok és ingatlan 
3A értékéig I és 11. helyre 15—65 évig terjedő 

“ időtartamra.
Személvhitelt! papoknak, katonatiszteknek, ál-
............ ^ lami- és magán hivatalnokoknak,

kereskedőknek és iparosoknak kezes és kezes nélkül 
1 — 15 évig terjedő időre gyorsan és discréten.
Bank- és magánadóságok convertálása.

MELLER LAJOS és Társai
bankblzomáuy

BUDAPEST, VI., Dávid utcza‘15.
(Törvényszékikg bejegyzett czég. - Válaszbélyeg.)

NaoMyHi W MíBiizlár r.-t
Alaptiéte: 300,000 ktrna. 

Tartalékalap: 120.000 korona.
MlfHIMMMMIli

kdlMöat ad betáUáaáwa, wgfelelí kezewégre, ér­
tékpapíréra, eenjegy**, jdMteHk pénsintésetak
részvéteire.
éi elad értéepepmtwtVásárai

Lelátta elfegad értékpepirekat, 
vés éreéei dij wBett

ke-

s le§eMay8eet*w beevertál.

az leiig Mgyeága szériát **/«- •» 6Vi% me,lett>. 
kereekeMeri váltékat pedig 6»/, mellett számitól le. *|

Milet kedvesé keletiét) mellett fogad el. "

Nyitva áH hétköznap á. e. 9-12, d. u. 3-4 óráig.'

Rásztvett kiállításon kitüntetve szép és jó munkáért ^

Udvari és Társa
kocsigyártó czég

legnagyobb készletet tart uj kocsikból, valamint elvállal e 
szakmába váyó javításokat, kocsi laekirozást, bélelést kívánat

szerint Kívánaté. árjegyzéket küld.

tit \i ^
llnaz

§ becserél
§ 23 31- 100 ai __________________

§ Megrendeléseket készséggé! teljesít. Vidéki Írásbeli megkere- V 
fi» sésekre azonnal válaszol. A n. é. köz nség eddig irántunk 0 
7 tanúsított nagybecsű pártfogását jövőre kérve, mély tisztelettel \
v UDVARI és Társa |
v KOLOZSVÁRT, Radák-utcza: Zöldfa-vendéglő mellett.)

9

Gyárunk az egyedüli Kolozsvárt, a hol a kocsi minden —^ 
3? rézzét: kerekes, kovács, nyerges és fényező munkát & 

;,-f izeméiyee vezetésünk alatt előállít és az áltál vagyunk a >gv 
4 legjutányosabbak árban is. Főczélunk a jó szolid munka
5í jutányos árban. _ gá
^ Becses pártfogását tisztelettel kérve ^

Szeszák Ferencz és Fia g
r* 135 15-20 kocsigyártók.

czég tisztelettel értesíti a helyi és vidéki u. é. közönséget, hogy 

a tavaszi idényre

úri és női divaiárucZikkek
óriási nagy választékban megérkeztek, melyeknek Ízléses összeállí­
tását a ezégtársak személyesen eszközölték.

Tekintettel ez idényen jegyzett tulmagas árakra, a czég mind­
azonáltal a régi olcsó árakat tartja be és biztosítja a n e. vevő­
közönséget az eddig tapasztalt pontos és szolid kiszolgálásról

m

co

*

cd

Kalap, nyakkendő és fehérneműk.

BERKOYITS BÉLA
női-, férfi-, fiú- és gyermek-ruha, valamint férfi-divat üzlete

Rátör vagyok a n. é. közönséget tisztelettel értesíteni, hogy bevásárlási- 
utazásomból haza érkezvén, a tavaszi idényre sok szép tavaszi uj on-
sáeokat bevásároltam. ,

Különösen bátor vagyok b. figyelmét felhívni elegáns es divatos női
kabát raktáromra.

Salát szabómühelyemben
24 órán belül készítek mérték után a legkövetelőbb Ízlésnek megfelelő férfi- és
gyer™ve^báUdútkvllasztékban tartok férfi-, fiú- és gyermek kész-ruhákat va­

lamint elismert legjobb minőségű női-, férfi- és gyermek-czipok, valamint
kal<,PBecses ^átogatásáf örömmel várva, s magamat szives pártfogásába ajánlva,

Kiváló tisztelettel BERKOVITS BÉLA
426 35-*

Pontos és szolid kiszolgálás.

*

m

CD



IM

I

rrä
-rti

1

J

6. oldal.

^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ t' 4Z/ 4* ^ ■

eeee#ee**ee***e<SM»e*e
1 LIGHH0YS2KY LIPÓT |
0 KOLOZSVÁRT, Deák Ferencz-utcza 31. szám 0
0 (volt Belközép-atoza.) 0

0 — —.... - e
Raktáron tartok Majolika, Ó-Német honi 0 

^ (Dániel) kályhákat, úgyszintén 0

§ TAKARÉKTÜZHELYEKGT, §
0 ftlrdő-luldburkolatokat a legegyszerűbbtől a leg- 0 
0 díszesebb kivitelben. 0
0 Elvállalok kályhák újra átrakását és takarj- 0 
0 tását helyben úgy mint vidéken a legszolidabb 0 
0 álban. 0

A nálam készült munkákért teljes fele- 
^ lösséget vállalok.
0 Vidéki megkeresésekre azonnal reflektálok. 0
0 Megbízásokat azonnal személyesen vagy le- 0 

véllleg eszközlök. 0
0

mm*
1-25

yr m£ MA
hatóságilag eng. és törv. bejegyzett elhelyező és üzletek 

adás-vételt közvetítő irodája
KOLOZSVÁR, Mátyás király-tér 12. szám.

szállodai, vendéglői és kávéházi személy- 
{, zetet leggyorsabban és legpontosabban.

Telefon 494 szám 122 26

Sürgönycziin : Grósz üívnök Ko’ozsvár.

Erdélyi Ernőné
kárpitos műhelye és bútor-raktára 

IN A Gr Y E IN Y E D, Buza-piacz.
Raktár mindennemű hajlított fa- és vas-butorokban, úgy­

szintén tükrök, képek és mindenféle esztergályozott búto­
rokban. — Jasiiássk gyorsai) eszk'zöiielnck

Számos éven át tővárosrkban és elsőrendű műhelyekben 
szerzett tapasztalataim állal azt-n kellemes helyzetben va­
gyok, hogy a műhelyemben készült

KÁRPITOS BÚTOROK
a t. vevőimet minden irányban pontos és szolid kiszolgálás­
sal kielégítik. — Rendeléseket különlegességekben is telje­
sítek és szakképzettségem által biztosítom, bog.- minden 
rendelést a legnagyobb pontossággal fogok teljesíteni.

Egy kísérlet által ezen állításomról teljes meggyőződés 
szerezhető, a miért is bátor vagyok kérni, miszerint sze­
mélyes látogatásával megtisztelni szinskedjék, esetleg evy 
levelezőlappal szives értesítését kérve, bogy annak érkezte 
után én lehessem személyes tiszteletemet. 48 -50

Bútorok csomagolását olcsón elvállalom

Közérdek. 34. szám.

jjjb, »V -A. jAj, yfi. -A ^v. A A. & \

Kossuth Lajos-utcza 31 sz. a.
négy szoba bútor,
egy jó karban levő zongora, egy könnyű kocsi 

és konyhaberendezés.

elköltözés miatt eladó. '»$•£>

•{Lsjr .Feltűnő eredi:':élv, I í

T. ez.
Vau szerencsém értesíteni hogy házilag 

készítendő igen jó L >• .

likőrök és rumok í
. i'luálliiáháia kitiiiiő franczia likőr es i u»:t 
aromákat hozok forgalomba, melyeket 1 hifi 
likőr vagy rum készítéséhez való adagokbtt; 
árusítok.

Készítése: gyors, olcsó és tiszta.
Használati utasítás minden üvegen rajta vau

Burger Frigyes
drogueria és illatszer kereskedése

KOLOZSVÁRT, Mátyás király-tór.
Allasch, Benedictiner,
Anisette, Császárkörte,
Ananás, Curacao,
Baraczk, Kávé (Mocca)
Chartreuse, Rózsa,

,'^jj Kömény, Rum Jamaika
;~\i Maraschino, Rum Ananász.

Vanillia, 39 H-104
'% I litlekre díjtalan csomagolás! Általános megelégedés!

SÍP1,

I STOLíGZ VINGZE e
0 aranyműves 0
S KOLOZSVÁRT, Kismester-utcza. #
0 = ..: 0

KI fogad minden e szakmába vágó munka'. 0
0 0££T* Vásárol tört arany és ezüst ékszert. 0 
ä 40 20 STOLCZ VINCZE. 0

i!*r rí szak ■ titan egmii'li műhely az c 'Elvi ih-i!>:ií

Klaszovitt György
szíjgyártó, nyerges, táskás és böröndös

KOLOZSVÁRT.
Jó és szép műnkéért és haladásért többször kitüntetve

Nagy raktár kész hámok és nyergekben orywntén 
u iizélái-kák és bőröndök. Plsidzrákok, csöcrnyő és t ot 
I; rték, nti toil- tie I sk.ik, mindem forma és nagy-ágban, 
puska’okok, vadásztaskák, gamásni, töltéuyővek, vadas/ 
s/ekek és minden előforduló bőráruk eeakis sajat gyárt­
mányaim óriási választékba».

Téli és nyári lótakarék és lóhálók, az egész Mra és 
külön csak a fejre fő gyek ellen).

Minden előforduló bőrárut rendelés szerint rö id id" 
alatt li-i-j ti lányosabb árban készítek.

Mindenféle takarító és szerekben nagy ráki,ír.
Postai megbízásokat gyorsan és pontosan teljesítek.

iS 52

itiSr E számában egjedfüi műhely az erdélyi léütkbcii. &3i

Nyavalyatörés!
Ki nyavalyatörései, görcs és más ideges .llapo ba szenved, 

kérjen iratot, ingyen és bérmentve

HATTYÚ GYÓGYSZERTÁR
ahal Majna-Frenkfurt. Íny 52

Cs. és kir. udvari 
szállító NEUMANN

Eisö gyulafehérvári

agyag cserépkályha-áru
gyári raktár.

v,m t-zeicitC'őin tisztelettel órtesik-iii a helybeli 
«-S vidéki n. é. közönségei, hogy Gyulafehérvárt

CSERÉPKÁLYHA-RAKTARAMAT
ti min kor igétiyeim k megfelelően felszereltem. Kak- 
táron tartom ti legújabb készítmény Q és rendszerű 
cserép Dániel kályhákul a hives Telek-fele Szliácsi 
Kályítagyárból, valamint fürdőszoba- és takaréktüz- 
hely-felszereleseket dús választékban.

Legfőbb törekvésem a 11. é. közönség becses ren- 
(lelményeií pontosan és jutányos ár.lmú kiszolgálni. 
A 11. é. közönség becses pártfogásúbkérvu maradtam

tisztelettel
Dobrowszky Károly.

63 7—25 eserépkályba-épitő.

OtíK“ 2 évi jótállási. TBH

Szerb kir. udvari 
szállító.

KOLOZSVÁR, Mátyás király-tér.

A
. . , , . . ajánl tavaszi és nyári öltönyöket, át meneti kabátokat (Double-
Í51V3Q7I PQ nyári inonuro ,, ..S[an)’ tavaszi felsőket (Überzieher), H.tvelok ujjak-

Cw 1110! I lUCIIyl V knl es ujjak nélkül. Gazdasági kabátok szövetbéiéssel- —

Fekete szalon és frak öltönyöket.

lágy fáliüték li-, leáaj- és gytrmek-rutákbóL
Minták és képes árjegyzékek kívánatra ingyen és bél mentve.

Megrendeléseknél elegendő mértéknek egy régi öltöny beküldése. Gyermekruhák rendelésénél elesendő
ha a gyermek korát, a kívánt szint és árt velem közük. *

35. szá.m.

Előfizetési felt^
helyben házhoz hordva

postán küldv<

ggész évre . . • ■
r lé évre . . • ■
Negyedévre . . -

Ügyes szám ára

Hi idei ések I
1—Uxentiméterenkéut 0 i| 
jöU és gyárosok kuiöu ári® 

ben részesülne

Nyílt tér eora 4C

Me

„Az Újság“-bői 
méltó és megszülj 

eEz az ország, 
kik egy nemzet vj 
és ugVituazon in ttj 
igy, ki úgy, de m| 
seggel szeretjük 
A melyet tehát nj 
érzelmeinkben, óq 
s.iinkban. Di* cseij 
A valóságban sott 
mi összhangom nej 
osztály, hol egy 
csoport támad ne 
ha szétfeszeget hej 

Magyar állami 
Mi az ? Ha egy i 
hatalomban, csati 
annak a páriáméi 
gyöngítheti azt, 
tos. Nem keil mj 
annak alkotmányi 
Csak neki!

Az állami érzi 
nemzetben és 
puszták féktelent] 
még mindig itt 
olyan erős é; ital 
milyenre politiki 
mellett jogunk \1 

Magyarország 
és az állatni réti 
nyeibeu nyög. N| 
kevés ebben az 
ban, a hol az t 
és mint valami 
adnak a kormáj 
hatalom van ni ej 

Ne legyen kd 
államhatalom, t|

Eg

Nagy felhát 
testvérhaza. Ml 
bek. tótok. Eni 

A Tordáról 
órajárásttyi távi 
abban a körei 
ellensége lakot! 
leányával Koloj 
dúlván, s ott 
néha egy-kétjj 
nak, az oláhifl 
hord mellett 
fontos szolgáiul 

Ez épület ij 
magyarok el 
nem kerülhett] 
távozta, hogy 

— Flóra, m 
honvédek jönt] 
káplár lesz ve 
soha nem fűti 
szeliditsd meji 

A leány sze 
— Nem lőj 
Aznap delbj 

egy honvéd 
— Jó napú


